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En general, es un documento bien elaborado, recoge aspectos históricos de la educación, recuerda a autores que han aportado enormemente a la reflexión educativa, articula muy bien con el pensamiento del P. José María Vélaz,S.J., con documentos de Fe y Alegría,... y fundamentalmente, invita a la reflexión y hasta a la conversión desde el quehacer educativo en la educación popular, o desde la pedagogía de la educación popular. 
 En el punto 1: tal vez es muy tajante al decir que la reflexión pedagógica se descuidó. Hubo descuidos, politización, etc., pero hubo personas que continuaron su reflexión y aportación al cómo educar. En esta parte del documento, se reconoce de la separación que se hacía con la educación formal.
Es interesante en este acápite del documento el "clamor de volver los ojos a la pedagogía" y una pedagogía socio-crítica,(1.2).
Y en el 1.3, cuando se afirma que hay pedagogía cuando se reflexiona sobre la educación. En este párrafo CAMBIARÍA el término hombre por el de persona, donde dice "...por la noción que se tenga de hombre..." Desde esta persona que "crece en sociedad", desarrollaría un poco lo de la comprensión del acto de enseñar, como medio para formar al mismo contexto donde vive esa persona, en comunidad. También creo conveniente el ofrecer unas cualidades o requisitos mínimos para crear  ese contexto. Por ejemplo: es necesario un contexto donde las personas vivan con sentido común, con respeto de uno por los otros y los otros por ese uno, la dimensión de esperanza, y de apostar por esa esperanza con mejor vida, lo que me decía una Mamá de tres alumnos de FyA de un Batey, "QUEREMOS QUE NUESTROS HIJOS SEAN MENOS POBRES QUE NOSOTROS", la no violencia,...
El punto 1.4 lo veo repetitivo con otros temas ya tratados. El término "empoderar" como que que no "suena" bien´. Recuerda un poco la época de los años 70. El poder que surge de FyA es una oportunidad para servir, para ser persona y en comunidad. El poder sería como esa aprehensión crítica del mundo para que todos tengamos vida y en abundancia. Un poder entre la ética del amor y la utopía del Reino de Dios.,...
El punto 1.6 está interesantísimo. Presenta a la educación como una práctica que se desarrolla en un ambiente cultural y que nos alerta de los peligros de descontextualización.
En cuanto al capítulo II, sobre la Pedagogía de FyA, es un tema altamente necesario y hasta urgente el tratarlo, el llegar a acuerdos claros, términos precisos y pasos a continuar dando, en beneficio de nuestra práctica educativa. Aquí sería bueno retomar el tema, no del poder, sino del liderazgo en servicio del Congreso ¿de Bolivia?. Liderazgo en propuestas educativas, en publicaciones, en herramientas de cómo luchar desde un buen servicio educativo (200 días de clase en el año escolar, la doble jornada,...) para conseguir una mejor calidad de vida para los educadores populares, la mejoría del sistema educativo oficial de nuestros países.
 Sería necesario o prudente, el retomar los términos de Evangelizadora y Liberadora, y darle "un nuevo aire" frente a la situación que se está viviendo en nuestra América Latina: casos como el de Venezuela, Colombia, Argentina,... ¿qué tiene que decir o qué alternativa ofrece esa educación Evangelizadora y Liberadora?. ¿Sería prudente preguntarse, qué significa hoy en día la evangelización y la liberación?.
¿Se podría usar el término de una pedagogía de la esperanza?.
El punto 15, trae a la memoria o al corazón la Contemplación de la Encarnación de los E.E.: Contemplar y compadecerse, de la compasión a la encarnación, y de la encarnación a la redención-liberación.
    Leyendo, consultando y hasta rezando un poco el punto III: Pedagogía para la Realización Plena de las Personas y la... surge la pregunta de que si sólo es suficiente plantear el tema de la PEDAGOGÍA y no también el de la ANDRAGOGÍA. (Dr Félix Adams,...) Es que si FyA trabaja también con adultos, en educación para el trabajo, en educación no formal, radiofónica, universitaria,... hablar sólo de pedagogía, ¿no recuerda que  trata sólo para la educación de los niños? ¿Es aplicable también en la educación de nuestros adultos? Sabiendo que FyA se preocupa por la formación integral de las personas, para que éstas se integren a la sociedad y pueda transformar la misma. Es una educación permanente, que ayuda a comprender al mundo, para dar soluciones adecuadas que humanicen, que dignifiquen. Apunta a los cambios de conducta, necesarios en la persona... ¿Es suficiente con el tema de la pedagogía de la Educación Popular. Ésta abarca todas esas dimensiones, o también no habría que asomarse al  tema de la Andragogía de la educación Popular,...?
 Habrían muchas otras cosas que considerar, pero el tiempo se impone.
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