XXXIII Congreso Internacional de Fe y Alegría

“La Pedagogía de la Educación Popular en Fe y Alegría”

Aportes de Fe y Alegría – Guatemala para la elaboración del 

Documento Base del Congreso
1. OBSERVACIONES:

a) El documento representa un gran aporte a la Educación Formal y No Formal en Fe y Alegría.  Sin embargo, está muy orientado a la educación escolarizada para niños.  Aunque pretende dar una concepción de pedagogía que trasciende los límites etimológicos de la palabra
, olvida que  Fe y Alegría está donde se acaba el asfalto. Habla de aulas, salones, bibliotecas, olvidando que muchas veces no existe ni siquiera agua potable en las comunidades donde está inserta.

b) Plasma realmente el ideal de Educación que se espera de Fe y Alegría, la calidad de personas que se quiere formar.  

c) Hasta cierto punto, llega a salir de la realidad de los educadores pues pareciera que ellos no tuvieran más preocupaciones que su labor educativa en Fe y Alegría, olvidando que tienen también una historia, dificultades, alegrías, temores, etc.  Definitivamente el ideal de educador que se plantea es lo que se quiere en Fe y Alegría, pero para poner en práctica esta Pedagogía, también debe buscarse un método que facilite a los educadores alcanzar el sueño que se plantea en el documento.
d) En General, se olvida de la población adulta y de aquella que es educada fuera de los salones: niños en la calle, aquellas personas que trabajan en los basureros municipales, campesinos, etc.

e) Aunque intenta darle un rol importante a la comunidad, olvida que comunidad no son solo maestros, directores, padres y alumnos.  Se dice también que se educa en comunidad y para la comunidad pero al parecer la “comunidad” únicamente son los alumnos, padres, maestros y “representantes”
 dejando fuera a miembros importantes de la comunidad. Por ejemplo, líderes comunitarios, comités, asociaciones, las personas que rodean el centro educativo, los comerciantes, los servidores públicos, etc.   
2. Elementos pedagógicos + significativos p/ la práctica educativa en FyA en cuanto a las dimensiones de la formación del educando:
Afectiva: Pedagogía del amor, la alegría y el éxito.

· Lograr la madurez, la responsabilidad del sentimiento, para ser capaces de amarse y amar, superando de este modo el egoísmo, el narcisismo, el egocentrismo de una vida cómoda y mediocre.

· Formar el corazón, la capacidad de amar, de darse, sin esperar nada a cambio y sin generar dependencias. 

· Deber del animador: Seguir el principio pedagógico esencial, base y condición de todos los demás, es el amor a los educandos. En educación es imposible ser efectivos, si no somos afectivos.

· Amar al educando. Esto supone creer en él, alegrarse de sus logros y éxitos aunque sean parciales, y estar siempre dispuesto a atenderle.

· Ser educador por vocación. Esto indica que dedica mucho tiempo y energías a una planificación significativa y a una sistematización de sus prácticas para aprender de ellas.

· Amar a los educandos. Esto significa actuar de tal modo que la clase se sienta feliz. El educador tiene que entender que la planificación no es una exigencia burocrática y  rutinaria, sino un medio para lograr la motivación, la atención y el entusiasmo del educando.

Ético-Social: Pedagogía del dialogo, la participación y la cooperación. 

· Proyecto de plenitud de la persona donde implica el proyecto-comunidad. Uno se hace persona con los demás, y no contra los demás.

· Trabajar la persona egocéntrica para que su vida genere vida.

· Educación que busca la calidad total para todos. Educación para el respeto, el pluralismo, el servicio y la solidaridad 

· La pedagogía del diálogo, la participación y la cooperación

· Diálogo como método educativo (PF).

· El dialogo implica búsqueda colectiva. . Dialogar supone que toda persona sabe, que no todos saben lo mismo, y que estos saberes necesitan relacionarse y confrontarse para que de ellos nazca un nuevo saber, diferente a lo que se pensaba al comienzo.

· Asumir en la pedagogía del diálogo a pedagogía de la negociación y el conflicto (Mejia2001, 223). El conflicto habla de la diversidad y de la diferencia, y también de la posibilidad de construir desde allí los acuerdos básicos para la acción colectiva.

· El escuchar supone prestar atención al otro, a sus palabras, gestos, silencios, miedos. Implica estar dispuesto a la sorpresa, esforzarse por comprender la lógica emocional y racional con la que el otro diferente se expresa, preguntarse por qué piensa así, sin enjuiciar ni diagnosticar tratando de comprender .

· El verdadero diálogo implica participación y la cooperación. Se educa en comunidad y para la comunidad. El equipo, y no el individuo aislado, debe ser la unidad básica. 

· Equipo directivo y de educadores. Se responsabiliza por los resultados y la marcha del proceso…dinamiza los debates, capaz de confrontar, de criticar y de recibir criticas. Asume los conflictos como oportunidades de negociación y crecimiento 

· Equipo de padres y educandos. Para evitar el fracaso de los demás débiles, capaces de superar la cultura del individualismo, el egoísmo y la sumisión, para abrirse a la cultura de servicio, la colaboración y la participación.

Intelectual: Pedagogía problematizadora, de la investigación y de trabajo, es decir, una pedagogía del aprendizaje.  

1.45 - Maria Torres que se oriente a:
· “Estimular en los educandos la curiosidad, necesidad de saber, preguntar, explorar, comprobar, experimentar, perfeccionar, aprender por deseo”.

· Fomentar el sano hábito de la duda, la insatisfacción con la primera evidencia, con la primera respuesta, con la primera solución.
· Enseñar a los educandos a construir, formular y expresar con libertad sus preguntas, sobre todo las que empiezan con por qué.
· Ayudarle a razonar, a nunca repetir sin entender, a argumentar y defender sus puntos de vista, a aceptar y respetar puntos de vistas diferentes, a ver la misma cosa desde diversos ángulos.
· Combatir la memorización mecánica a favor de un aprendizaje significativo, basado en la comprensión, en el razonamiento, en el privilegio de la explicación por sobre la mera descripción.
· Crear la necesidad cotidiana de la lectura y la escritura, insistiendo en una lectura comprensiva y crítica, y en una escritura creativa y sistemática.
· Desarrollar el gusto y la capacidad de observación, ofreciéndoles estímulos para que aprendan a agudizar todos sus sentidos y a registrar cuidadosamente sus observaciones.
· Privilegiar los métodos de enseñanza que permiten aprender haciendo, comprobando, experimentando, antes que los métodos expositivos, la copia o el dictado.
· Estimular a los educandos a ser exigentes consigo mismos, a no darse por vencidos, a seguir intentando lo que se proponen hasta que lo consiguen, a ser rigurosos con lo que dicen y hacen”.
Vitalidad Estética: Pedagogía de la expresión y de la creatividad. 

-    Se trata de la formación del gusto, del buen gusto, de modo que la    

      persona sea capaz de percibir lo bello, lo original, lo valioso, que nace del libre juego de la sensibilidad, imaginación, fantasía e intuición. 

-    Supone explorar y desarrollar las posibilidades creativas de cada        

      persona, sentir la necesidad de ejercitar uno o más canales expresivos  (literarios, musicales, teatrales, plásticos, gráficos…)
-   El educador debe estar muy atento para descubrir las inclinaciones creativas propias de cada educando para ayudarle a desarrollarlas.
-    La pedagogía de la expresión devuelve la palabra al educando, pues está muy consciente de que la palabra es poder, desarrolla la oralidad y la escucha, cultiva el buen decir, la oratoria, las habilidades comunicativas orales, gestuales, corporales, mímicas, escritas de cada uno. 
-    La pedagogía de la creatividad espolea la imaginación y la fantasía, cultiva la literatura, la música, la pintura, las artes; convierte los salones en lugres de colores y de sueños. En lo centros educativos abundan los grupos de músicas, teatro, títeres, danza, cuentacuentos, periódico escolar, creación literaria…
-   Un educador capitaliza la curiosidad propia del educando, partiendo de sus habilidades y cultura, y del mundo que le rodea. Estimula su imaginación y entendimiento, despierta y nutre sus poderes creadores. El desarrollo de la creatividad supone aprender a borrar, tachar y cambiar, a desechar y rehacer esbozos, propuestas, borradores; exige esfuerzo, experimentación, búsqueda, exigencia.

Vitalidad Física: Pedagogía del esfuerzo y del vencimiento.
-    La postmodernidad ha revalorizado el cuerpo, pero lo ha convertido también en objeto de cuidado excesivo, de preocupación egoísta, de mercantilización. Hoy más que nunca, en estos tiempos de ansiedad, estrés y sedentarismo, necesitamos una educación que aspire al ideal clásico de “Mente sana en un cuerpo sano” La salud física es imprescindible para la adecuada maduración de la afectividad, de la inteligencia, de la creatividad.
-    Para eso necesitamos una pedagogía del esfuerzo y del vencimiento, que forje el carácter, la voluntad, y levante la vida de una existencia light, pasiva y mediocre, incapaz del menor sacrificio.
-   En esa pedagogía se cultiva con tenacidad el deporte, las excursiones, los campamentos, las convivencias, el montañismo. En ellas sólo se fortalece la salud,, sino   Pe. Vélaz se preocupaba con alguien que se ocupara con exclusividad a promover los campamentos y a gestar un gran movimiento de jóvenes serviciales y generosos.

Vitalidad espiritual: Pedagogía de la solidaridad y del testimonio.

-    En FyA asumimos la educación como una propuesta evangelizadora-liberadora… esta incluye la vitalidad espiritual…que el educando pueda abrirse a la vivencia de fe que se empeñe por la construcción del Reino de Dios en la tierra. 
-   La espiritualidad consiste en ser fieles hoy al proyecto de Jesús. Lucha por la vida, la dignidad, y el derecho de las personas. Seguir a Jesús implica proseguir su misión hasta conseguir el Reino.
-    Para eso la pedagogía de la solidaridad y del testimonio   parábola del Buen Samaritano Lucas 10, 25-37.
-     Compadecerse significa padecer con, implica sufrir con el otro, sentir sus dolores. El samaritano se lo hizo, y por eso se acercó a ellos.
-    El educador de FyA ve al educando golpeado, humillado, necesitado de ayuda y no pasa de largo porque lo ve con los ojos misericordiosos. Es capaz de escuchar e interpretar sus gritos de rebeldía, su supuesto desinterés, sus profundos silencios. Y se acerca a ayudarle. 
-   La pedagogía de la solidaridad nace de un contacto vital con los necesitados, con los educandos más débiles, con los golpeados por la vida, por la miseria, por las carencias, por el amor. Donde los demás pasan de largo, el educador de FyA se detiene, encuentra en el abatido y golpeado al propio Dios y corre en su ayuda. La opción por los más débiles y necesitados no es en FyA una opción ideológica, sino don del Espíritu de Jesús para anunciar la Buena Nueva, para devolver las vistas a los ciegos y liberar a los cautivos.
-   La pedagogía de la solidaridad recurre a todos los medios a su alcance para sanar las heridas de los más golpeados y se esfuerza por convertir los hogares educativos solidarios, coherencia entre los que proclama y se vive. Pedagogía del testimonio  va junto…Todo el hogar educativo testimonia y vive los valores que propone. Los enunciados teóricos y las proclamas se hacen vida en práctica. 
-   Jesús siempre vivió lo que decía y proclamaba. Predicó la solidaridad y pasó con toda su vida haciendo en bien: curando a los enfermos, arrojando demonios, dando de comer al hambriento. Su palabra fue siempre acción. En un mundo atrapado en la mentira, en la charlatanería hueca, en la vaciedad, la pedagogía del testimonio debe devolver a la palabra su valor, convertirla en compromiso. La pedagogía de FyA es, en definitiva, una pedagogía según Jesús. 
3 Analice en qué medida estos elementos pedagógicos enriquecen la práctica educativa en FyA.

Estos elementos contribuyen en la formación integral del educando. Son enlaces que ayudan a potencializar todas las dimensiones del educando, teniendo como consecuencia alguien preparado para intervenir en la sociedad.
A pesar de ello es un trabajo colectivo el que se necesita para llevar a cabo el enriquecimiento pedagógico de la practica educativa en Fe y Alegría pues para que se de, no basta con un Congreso pero sí con las voluntades de todos.
Pregunto: ¿Esto sería un perfil pedagógico de FyA en educación formal?

4. Sugiera qué elementos pedagógicos básicos se pueden añadir o cuáles se pueden   

    matizar o quitar.

En el documento se habla mucho del diálogo, la pedagogía del diálogo, la participación y la cooperación.  Pero se queda muy corto en la forma en que se va a ayudar al educador a generar este diálogo. Pareciera que se pretende educar a maestros, padres, etc. con los mismos elementos pedagógicos que a los niños, sin tomar en cuenta las diferencias en el desarrollo de niños y jóvenes respecto al  recorrido que los adultos han realizado a lo largo de su vida.  Los niños (que es el punto central del documento) tienen experiencias y conocimientos previos definitivamente, sin embargo estos no se comparan con aquellos que poseen los adultos. Los adultos tienen experiencias de vida más numerosas y más diversificadas que los niños
.    Por ello sería necesario buscar además de los elementos pedagógicos aquellos elementos andragógicos, pues aunque hay coincidencias entre ambos, como el hecho de partir de las necesidades reales y las experiencias previas, los métodos a utilizar no pueden ser los mismos en niños como en adultos.  
Fe y Alegría, como Movimiento de Educación Popular, tiene la misión de educar no únicamente a los niños que asisten a los salones de clase.  Su equipo de trabajo debe estar en constante formación y capacitación.  Además el “educar en comunidad y para la comunidad” implica formación permanente de educadores, padres de familia, líderes comunitarios, etc., la comunidad entera.  Por ello para el caso de Fe y Alegría  debe pensarse en elementos pedagógicos y también en elementos andragógicos.  Se deben tomar en cuenta los principios andragógicos que Knowles propuso: 

1º. Auto-concepto

2º. La experiencia

3º. La disponibilidad a aprender

4º. Orientación para el aprendizaje
5º. Motivación para aprender
Al diseñar programas o proyectos educativos para adultos, sea en el área formal o no formal deben tenerse en cuenta, entre otras, las siguientes consideraciones
:

1. Es importante respetar la demanda del estudiante tanto si éste aspira al certificado como si se contenta con enriquecer su vida mediante estudios constantes, periódicos u ocasionales.  Los métodos de aprendizaje deben ser los propios de una educación abierta, en la cual cada persona sea capaz de aprender a aprender y diseñar su propio currículo.

2. El adulto realiza un gran esfuerzo para dedicar parte de su tiempo a la formación. Aprende para cambiar de vida, bien profesional o socialmente.  Ello determina unas expectativas de aprendizaje muy por encima de estudiantes de otras edades.

3. Los niños, como ya ha sido propuesto, deben aprender a aprender.  Los adultos además de aprender a aprender deben aprender a desaprender.  Desaprender es parte importante del aprendizaje y constituye una de las mayores fuentes de resistencia interna del individuo.  Desaprender actitudes, valores, comportamientos, conocimientos, etc., para aprender lo nuevo.    Hay que recordar que el DESEQUILIBRIO nos lleva al aprendizaje, es decir “El Aprendizaje solamente ocurre cuando hay desequilibrio”.

La Andragogía como la Pedagogía, puede aportar los elementos comunes a la Pedagogía y aquellos elementos específicos para población adulta. Fe y Alegría no educa únicamente a niños y adolescentes, también a jóvenes, adultos, y en algunos paìses, se cuenta con programas no formales que salen del Centro Educativo, los salones de clase, las paredes, bibliotecas y carteleras que se mencionan en el documento.  
4. Cuáles serían los cambios que esta pedagogía implicaría en un educador de Fe y 

      Alegría.
Definitivamente son cambios drásticos en cuanto que el educador tendría que asumir un verdadero compromiso y aceptar un gran reto.  Como ya mencioné antes, es necesario tomar en cuenta la realidad de los educadores, su historia para saber hasta dónde y cuánto se les puede pedir y sobre todo cuánto están dispuestos a dar.
El educador con una visión amplia y abierta al cambio, es indispensable para adoptar esta pedagogía.  Un educador más interesado en su propia preparación pues tiene en sus manos la preparación de otros.  Un educador más motivado por el deseo de transformar su vida y la de los demás.  Un educador que desaprenda los antiguos métodos de enseñanza para que adopte lo nuevo (lo cual es un proceso largo y lento). En fin,  el reconocimiento de la necesidad de cambios en sus métodos de enseñanza-aprendizaje, la voluntad para realizar los cambios y finalmente las herramientas para llevarlos a cabo.
OTROS APORTES A DOCUMENTO BASE

Primera pregunata:

· Planteamiento real ubicado en la práctica real.

· Se nota ausencia en las prácticas educativas del día a día.

· Deberá potenciarse la concepción educativa de Fe y Alegría.

· Aceptar el reto  de romper esquemas para poder hacer práctica la concepción Educativa de Fe y Alegría.

· Buscar los mecanismos para socializar a todo nivel la concepción pedagógica de Fe y Alegría.

· Es un aporte para la educación formal y no formal, no obstante se hace poco énfasis a la educación no formal y promoción social.

· Pareciera que la propuesta no incluye   a los actores en el proceso de la promoción social.

· Párrafos 42 y 43 p. eje. Se debe utilizar un lenguaje más propositito. 

· Hace falta una sistematización de la educación no formal.

· Reemplazar alumno por educando,  maestro por educador (unificar lenguaje).

Segunda pregunta:

· Se nota poco la formación espiritual, se debe profundizar en la práctica espiritual.

· Elementos descuidados: lo estético, lo físico, lo espiritual.

· Hacer énfasis en lo ético social respecto a las relaciones (dependencia, independencia, interdependencia).

· Lo básico; el fortalecimiento espiritual como eje importante en la relaciones a todo nivel. Debe aparecer como primera vitalidad.

· Contextualizar la espiritualidad y la fe… es un reto la proclamación y vivencia de la fe.

· Fortalecer la fe desde el ejemplo, por convicción.

· La adversidad que es el pan diario de todos los que pertenecemos a la comunidad educativa de Fe y Alegría debe quedar tratada en el documento.  “El reto de la pedagogía de la educación popular es acompañar a la persona para que encuentre el sentido de su vida en medio de la adversidad  e inseguridad del día a día”

Cuarta pregunta:

· En el marco de la educación popular se sugiere incluir la dimensión andragógica.

· Aprender a desaprender para  dirigido a la educación para adultos.

· Agregar en la vitalidad afectiva el tema de la sexualidad.

Quinta pregunta:

· Definir procesos de selección, de inducción de formación continua, evaluación de desempeño.

· Privilegiar el trabajo en equipo -interdependencia-.

· Entender la realidad de la otra persona.

· Vincular el tema de inclusión de género.

Otros aportes .

· Profundizar en el tema de la pedagogía de y para la paz a partir del conflicto.

· Presentación de Síntesis de Documento en Powerpoit

� Párrafo 22.


� Párrafos del 44 al 47.


� Cavalcanti, R.  Andragogía: A Aprendizagem nos adultos.


� Cazau, P. Andragogía.


� En: “Andragogia: A ciencia que irá energizar o professional do 3º. Milenio.
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